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Megnehezült az Idők járása fölöttünk.
Gróf Széchényi Miklós püspök nagybőjti pásztorleveléből.

Megnehezült az idők járása nenize- | 
tünk fölött is. A világháború nemcsak í 
mérhetetlen anyagi és véráldozatot kí­
vánt eddig is tőlünk, hanem a lelki s 
társadalmi élet terén is oly mozgalma­
kat vetett felszínre, oly eszmékkel te­
litette meg a küzdő világot, barátot és 
ellenséget egyaránt, hogy azokkal fog­
lalkoznunk s a hivő katholikus népet 
azokról tájékoztatnunk nemcsak fon­
tos érdekünk, hanem életbevágó köte­
lességünk.

A háborús évek folyamán máskor 
is szót emeltem, hogy titeket, Krisz­
tusban szeretett híveim, a válságos 
időkkel kapcsolatban keresztény hi­
tünkből fakadó kötelességeitekre, ki­
vált a krisztusi szeretet, áldozatkészség 
és önmegtagadás erényeinek a gyakor­
lására figyelmeztesselek. Amikor Isten 
irgalmasságában bízva, reméljük, hogy 
a béke angyala mégis csak le fog szállni 
érre a földre, főpásztori kötelességem­
nek ismerem, hogy figyelmeteket a 
béke nem kevésbbé nagy és fontos 
munkájára felkeltsem. Mert a harctere­
ken velünk szemben álló ellenségein­
ken kívül u/abban belső ellenség is 
jelentkezik, nem kisebb az előbbinél 
s minden eszközt meg kell ragadnunk, 
nehogy amig külellenséggel megküz- 
dünk : fölöttünk a belső ellenség dia­
dalmaskodjék.

Amikor erről szólok hozzátok, bí­
zom Istenünk segítségében és kegyel­
mében, hogy hűséges keresztény ma­
gyar népünk szivében e főpásztori in­
telmem kedvező fogadásra és gyümöl­
csöző talajra talál.

A háború hatása a telkekre.
Tagadhatatlan, hogy a világháború az 

emberiség nagy részének gondolkozásában 
és lelkűidében kivált az első esztendők­
ben jótékony elváltozásokat hozott létre. 
Az embereket közelebb hozta Istenhez és 
még azok is, akik eddig keresztény mivol­
tukkal és kötelességeikkel tisztában nem 
voltak, azokkal nem törődtek, a folytonos 
élet halálküzdelemben megtanulták, hogy Is­
ten az élet és halál ura, megtanultak imád­
kozni, szivüket Istenhez emelni, bűneiket 
megbánni s a keresztény hősi lelket Isten 
kegyelmével folyton ébren tartani.

A háború az itthonmaradtaknak lelkére 
is áldásos hatással volt. A krisztusi szeretet 
és áldozatkészség, a buzgó imák és ájtatos 
ságok, a nélkülözéseknek és csapásoknak 
keresztény önmegadással való elviselése, a 

munkaerő fokozottabb megfeszítése mind 
épületes jelenségei voltak a háborús életnek.

Ezzel szemben azonban, kivált újabb 
időben, olyan tünetek mutatkoztak, amelyek 
méltán aggodalmat keltenek. A háború a 
házasfeleket hosszabb időre, évekre eltávolí­
totta egymástól, ami a házassági kötelék, 
szeretet, hűség meglazulására vezetett. Az 
ifjúság, nélkülözvén az atyai vezető kéz és 
szigorúság fegyelmét, sok helyütt az isko­
lának áldásos és lélekfejlesztő művelését is, 
a fegyelmezetlenség, engedetlenség és er- 
kölcstelénség útjaira tévedt.

A háború forgatagában keletkezett az a 
forradalom, amely a hatalmas orosz cári 
trónt elsodorta, vallást nem ismerő s a te­
kintélyt és szerzett jogokat lábbal iipró el­
veivel az. óriás birodalmat nemcsak egysé­
gében bontotta meg, hanem a szabadságnak 
rosszul értelmezett jelszavával társadalmát is 
veszedelmes lejtőre állította. Azok az álpró 
féták pedig, akik ellenségeinknél e bomlasztó 
belháborut előidézték, nemzetközi szervezett­
ségükkel utat keresnek hazánkban is, mert 
vallástalan és nemzetietlen elveik terjeszté­
sére a mai nehéz időknél alkalmasabb pilla­
natot keresve sem találhattak. A szabadság 
és jogegyenlőség tetszetős jelszava alatt a 
legfékteíenebb engedetlenséget, vallástalan- 
ságot, jogfosztásokat, erkölcstelenséget és 
hazafiatlanságot hirdetik.

Hamis próféták.
E hamis próféták vajmi keveset törőd­

nek amaz óriási áldozatokkal, amelyeket 
nemzetünk a világháború folyamán saját lé­
tének fentartása végett hozott, ők a szabad­
ság és jog cégére alatt az utolsó s minden 
eddiginél nagyobb áldozatot: keresztény hi­
tünk feláldozását követelik. Igen jól tudják 
ugyanis, hogy nemzetünk addig erős, amig a 
kér. hitnek sz. István királyunk által megve­
tett alapjain megmarad. Mihelyt azonban azt 
a sziklaalapot megingatni s felrobbantani si­
kerülne, mi sem áll többé útjában annak, 
hogy fölülkerekedjék az a, szellem, mely 
Istent, hazát, királyt megtagad.

Nyitott szemmel kell megfigyelnünk a 
körülöttünk mutatkozó jelenségeket és ve­
lük szembe kell szállanunk, hogy mindazt, 
amit hős fiaink karddal és életük árán 
megvédelmeztek továbbra is megtarthas­
suk. A visszavonulás, a nemtörodés itt 
egyetértelmü lenne a vereséggel, az elpusz­
tulással.

Az első kérdés, miről ismerjük meg a 
hamis prófétákat '<■ Krisztus Urunk azt 
mondta önmagáról : én őagyok az ut, az 
igazság és az élet és én vagyok az ajtó. 
Aki én általam megyen be, üdvözül ; aki 
nem az ajtón megyen be, orzó az és lator. 
(|án. 10 I.) Azok tehát, akik Krisztus nél­
kül, sőt ellenére akarnak uj társadalmat lé­
tesíteni, még ha báránybőrbe öltöznek is, 
csak farkasok, hamis próféták lehetnek.

A Krisztusban való hit sohasem volt az 
igazi szabadságnak ellensége, sőt két ez­

redév tanúbizonysága szerint a szabadság­
nak legerősebb támasza s biztosítéka volt. 
A Krisztusi hit sohasem volt ellensége a 
jo gegyen /őségnek, sőt annak mindenkor 
rendületlen hirdetője s apostola volt. Csak­
hogy a kér. hiten alapuló jogegyenlőség 
nem a tekintély elvetése, nem jogfosztás és 
a társadalmi rend felkavarása, hanem az 
isteni tekintély elvének alapján áll. Nincs 
hatalmasság, hanem csak Istentől, a melyek 
pedig vannak, az Istentől rendeltettek. (Rom. 
13, 1.) Az isten által rendelt tekintély alap­
ján épült fel a keresztény társadalom, annak 
minden kultúrája s összes intézményei. Aki 
tehát az isteni s Isten által rendelt egyéb 
tekintélynek, hatalomnak ellenszegül, azt 
lerombolni s vnnak romjain uj társadalmat 
akar építeni, az homokra épít s alkotmányát 
a tenger hullámaira írott törvényekkel akarja 
fenntartani.

Az egyház sohasem volt ellensége a jo­
gok természetes fejlődésének és kiterjeszté­
sének, de mindenkor hangoztatta, hogy a 
jogkör tágulása a vele járó kötelességek 
és felelősség növekedését is jelenti. Azért 
amily mértékben tágul az emberek jogköre 
és megnövekszik cselekvési szabadságuk, 
olyan mértékben kell, hogy szigorúbban sza­
bályozza az ember cselekvését a hit és az 
erkölcs. Akik tehát a jogok kiterjesztését 
kötelességek nélkül hirdetik és a jogkiter­
jesztését a keresztény erkölcsi rend felbon­
tásával akarják megvalósítani, azok hamis 
próféták, akik megbonthatják a társadalmi 
rendet a nélkül, hogy újat, vagy jobbat te­
remteni tudnának.

Védekezés a támadások ellen.
Ezekkel szemben kell keresnünk a véde­

lem eszközeit. A védelem módját és eszkö­
zeit pedig ott kell keresnünk, a hol tá­
madnak.

Ellenségeink leghatalmasabb fegyvere a 
sajtó. Ezzel szemben csak egyetlen védelmi 
eszközünk lehet : a keresztény, hithü sajtó­
nak minden lehető módon való támogatása 
és a rósz, keresztényellenes sajtó termékei­
nek házainkból, családaink köréből való ki­
küszöbölése.

Ellenségeink másik fegyvere a keresz­
tény családi életbe való beavatkozás, a há­
zassági kötelék meglazitása s az úgynevezett 
szabad házassági élet hirdetése. Ezzel szem­
ben a kér. hívőknek védelmi fegyvere: a 
békés családi otthon, a hitvesi hűség és sze' 
retet minél gondosabb ápolása, az egyetér­
tés, béketürés, egymásnak testi-lelki támo­
gatása s a gyermekeknek steni félelemben 
való nevelése. A keresztény családi élet 
nyújt örömet, kárpótlást és vigasztalást a 
külső világban ért szenvedésekért, békét és 
megnyugvást Isten akaratában, pihenést a
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nap gondok és munka fáradalmai után, s i 
ha . római anya büszkén mutatott fiaira, j 
hogy ezek az ö kincsei, a keresztény szülő j 
még egosabban mutathat családi otthonára. ; 
ha nenne szeretet, béke és istenfélelem la' i i 
kozik.

Ellenségeink harmadik fegyvere az ifjú j 
Ságnak behálózása és saját veszedelmes cél ; 
jaira való felhasználása, jól tudva azt, hogy ! 
e jövő nemzedéktől fog a nemzet jövendő ; 
sorsa függeni. Az ifjúságnak a kér. hitben | 
való nevelése s megőrzése, tehát éppen a j 
keresztény nemzeti jövő biztosítása szem- í 
pontjából szükséges, kivált abban a korban, i 
melyben lelke, mint a viasz, minden külső j 
benyomás iránt legfogékonyabb. Szomorú J 
tapasztalatok mutatják, hogy az ifjúság ma- | 
gára hagyatva a lelketlen ámitók csábításai- ’ 
nak ellentállni képtelen s a szabadság tet­
szetős cégére alatt templomot, Istent, jó. 
erkölcsöt, vallást elhanyagol s a test és lé­
lekmérgező eszmék martalékává válik. Az 
ifjúság lelkének helyes irányításánál tenné- ! 
szelesen legelsősorban a szülők jó példája ■ 
bir legnagyobb súllyal, akik élő keresztény ; 
hitük gyakorlása, a templom látogatása, a ■ 
szentségek vétele, tisztességes barátkozás, ' 
jó könyvek olvasása és keresztény családi 
otthonukkal gyermekeiket is a jó példa köve- ' 
tésére késztetik. De nem kevésbé fontos 
a kér ifjúsági egyletek létesítése és támoga­
tása is. j

Mindezek az eszközök főképp nemzetünk­
nek szellemi megerősítésére, lelki egyen- * 
súlyának megőrzésére, hitének és erkölcsei­
nek a megvédelmezésére szolgálnak. De ko- ’ 
rántse higyjük, hogy az egyház híveinek j 
földi jólétéről megfeledkezik és hogy egész j 
munkássága abban merül ki, hogy az élet I 
nyomorúságával és viszontagságaival küzkö- ! 
dőket az örök élettel biztatja. Az egyháznak ! 
Krisztus Urunktól nyert hit és erkölcstana 
az embereket a kér. társadalom rendjének 
keretébe illeszti akkép, hogy jogokat juttat 
nekik a kötelességekkel együtt, melyek a jo- ' 
gokkal természetszerűleg egybekapcsolvák. 
Amikor kötelességévé teszi az embernek, 
hogy arcának verejtékével keresse meg a 
kenyerét, egyúttal jogot ad hogy elvegye 
munkájának megérdemelt jutalmát, jogokat 
nyújt, melyek a tisztességes munkát a mun­
kaadó lelketlen kapzsisága ellen megvédel­
mezi és égbekiáltó bűnnek bélyegzi azt, ha 
valaki visszatartja a munka megérdemelt 
bérét j

Egységben az erő!
De az egyház még tovább megy. 

Tudjuk, hogy ellenségeinknek legna­
gyobb ereje az egységben, egyetértés­
ben s egymás kölcsönös támogatásá­
ban rejlik. Nemzetközi szövetséget al­
kotnak egymás közt és minden lépé­
sük, cselekedetük egységes, öntudatos. 
Mig sajnos a keresztények óriási több­
sége oldott kéveként szanaszét hever, 
egymásról tudomást is alig vesz, váll­
vetett kölcsönös működésről, támoga­
tásról pedig alig szólhatunk.

Pedig az egyesülésben van az erő, 
mely egymáshoz való tartozandóságun- 
kát fejleszti, egymás támogatását lehe­
tővé teszi, a keresztény öntudatot erő­
síti s az egész keresztény társadalmat 
egységessé, hatalmassá teheti. Az 
egyesülést pedig az egyház mindenkor 
támogatta, amint azt X. Pius pápa is 
hirdette.

A külföld, nevezetesen Németor­

szág, Anglia, Belgium és Svájc e téren 
bámulatos sikereket tudnak Felmutatni. 
Ahol a szövetkezetek virágoznak, ott 
az uzsora, a szegénység munkaerejének 
kizsákmányolása ismeretlen, ellenben a 
nép jólétnek és virágzásnak örvend.

Országunk első sorban föidmivelő 
ország s anyagi felvirágzásának alapja 
a föld. A kié a föld, azé a jövő. A 
magyar földnek szeretete tehát szoro­
san egybekapcsolódik hazánk fenma- 
radásának és független létének bizto­
sításával. A magyar földnek, melyet 
apáink vérükkel szereztek, védelmeztek 
és fentartottak egy évezreden át, ma­
gyar kezekben való megmaradása te­
hát életérdeke, mert csak e föld birto­
kában őrizhetjük meg nemzeti mivol- 
tunkat, szabadságunkat és keresztény 
magyar kultúránkat. Ennélfogva e föld­
nek szeretete, gondozása s az eddigi­
nél is szorgalmasabb, okszerűbb mű­
velése nemcsak anyagi jólétünk bizto­
sítékait és a háborúval reánk háramló 
óriási terhek és áldozatok elviseléséhez 
szükséges eszközöket nyújtja és te­
remti elő, hanem belőle a mai világ 
felfordulás után is uj életet, uj friss 
magyar vért és erőt merítünk. Ha a 
magyar nemzet fiai e föld védelmében 
nem sajnálták legnagyobb földi kincsü­
ket, életüket feláldozni, kétségkívül nem 
fognak visszariadni a fokozott munká­
tól sem, mellyel az oly drágán meg­
védelmezett földet a jövőben is meg­
tarthatják.

Az nem lehet, hogy annyi szív 
hiába onta vért,

S keservben annyi hű kebel 
szakadt meg a honért.

A rajtakapott varázslónő.
Középesen Magyar Anna, egy csinos 

oláh leány, azt szerette volna, ha vőlegénye 
a harctérről hazajöhetett volna. Meghallotta 
az epedő szűz óhajtását Gerebenes Mari s 
felkereste a busuló leányt.

— Hazahozatom én a szerelmesét a szel­
lemekkel s meggyógyítom a beteg szivét, 
mondotta a leánynak, csak hozzon finom pi­
ros ruhát és sok pénzt.

Mire kell a ruha? kérdezte a 
leány.

— Hát fényképeztetni magamat, hogy a 
szellemek engedelmeskedjenek.

A báva leány vitte a piros rokolyát» 
meg a többi holmit Gerebenesnek, de a vő. 
legény csak netp jött haza. ’.Feljelentette hát 
a varázslót a csendőrségnél s a törvény­
szék Seress Barna tanácselnök vezetésével 
tegnap ítélt Gerebenes Mari felett. A bíró­
ság tagjai voltak: Stachó Károly és Vaj- 
Hovszky Vince bírók, jegyző Halmay Gyula 
dr, a vádat Medvigy István királyi ügyész 
képviselte.

Gerebenes Mari beismeri a csalást. In 
kább igy keres pénzt, minthogy azt lopja.

A bíróság 2 havi fogházra Ítélte a va­
rázslónőt. Az ítélet jogerős.

Az ítélet kihirdetése után a bíróság ki­
utalta a tanuk dijait. Közepesről csak a 
kocsi a vasúti állomásig 40 koronába ke­
rült ; egy-egy tanú 60—70 koronát kapott.

Drága tanuk.

A munkapárt 
az ipari munkások 

választói jogáról.

A választójogi bizottság ülése.
Budapesti tudósítónk telefonálja : A vá­

lasztójogi bizottság ina folytatta tanácskozz- 
I sát. Az ülésen Polónyi Géza röpiratokat 

osztogatott, melyeknek ez a cime: A vá- 
j lasztójog hatása a felekezetekre.

Az ülést Beöthy László nyitotta meg 
mire Vázsonyi Vilmos jelentést terjesz­
tett elő.

Ezután Hónay Jenő munkapárti ismer­
tette és indokolta külön választójogi javas­
latát.

Vargha Gyula (munkapárti) előbb sta­
tisztikai szempontból bitálja a javaslatot s 
kifejti, hogy óvatosnak kell lenni a szak­
munkások, a mezőgazdasági munkások és a 
harcosok választói jogánál, amelyeket aggá­
lyosnak tart. A nőt nem szabad elszakítani 

' hivatásától. A nők választói joga a hideg 
i északról terjedt el s nem kívánja, hogy a 

magyar nők is sivár, Nórák legyenek. A ja­
vaslatot általánosságban elfogadja, részletei­
ben nem s kész inkább hóhérkard alá 
menni, mint a javaslatot jelen alakjában el­
fogadni.

Návay Lajos szerint a nemzetiségektől 
való félelem nem lehet akadálya a demokrá­
ciának. A nemzetiségek ellen más eszközö­
ket is lehet találni : erős centralizációt, a 
közigazgatás államosítását. Az államosítás 
és a választói jog között szoros a nexus. 

! Feltétlen hive a titkos szavazásnak s ebben 
kompromiszszumos megegyezést óhajt a két 
felfogás között. Megadja a nőknek a szava­
zati jogot, a hadiözvegyeknek nem.

Vázsonyi Vilmos : Nem érti, miért kifo­
gásolta Vargha Gyula a javaslatot, mikor az 
összes irni és olvasni tudók és az ezek kö­
zül választói jogban részesülők között ki - 
csíny a különbség. A magyarul irni és ol­
vasni tudást alapul venni nem lehet, azért 
sem, mert rágalmazó hadjárat folyik a javas, 
lat ellen, hogy a nemzetiségeket kizárja a 
választói jogból. A vidéken nem probléma a 
választók összeiráss, ott mindenkit ismernek, 
egyedül csak a fővárosban az. Szívesen fo­
gad minden kritikát.

Iklódí Szabó János (munkapárti) kifejezi 
reményét, hogy a kérdést közmegnyugvásra 
el lehet intézni. Az egész munkapárt osztja 
Vargha Gyula álláspontját s ezzel együtt ő

I is, ami az ipari munkások választói jogát il­
leti. A választói jog és az államosítás közt 

j szoros az összefüggés. A titkosság kérdését 
a területi beosztással együtt kívánja meg' 

: oldani. A nőknek választói jogot adni hely- 
. télén. A javaslat a szelekció elvét akarja 

érvényesíteni, ezen megfelelő változtatást 
! óhajt.

Az ülés egynegyed 3-kor végződött. Ma 
I folytatják.

Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
i mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
j ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
! T.gy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany- 
; kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.



Mi lesz Romániával ? . A breszt|'tovszki
: tárgyalások befejeződtek.

Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelentik-. An to- ! Budapest, február 12. A Magyar Táv. 
nescu párisi román követ a Petit Journalban megerősíti azt a hirt, hogy I irati Iroda jelenti Bresztlitovszkból február 
Németország ultimátumot intézett Romániához s hogy Bratianu lemon- l i -én.
dott. Ugyanebben a lapban Trahidescu román szenátor kijelenti, hogy 
Románia békekötése teljes meghódolást Jelentene.

Stockholmból jelentik: Bratianu lemondása kapcsán oly hírek is 
íérkeztek, hogy a trónörökös javára Eerdinánd király is lemondott. A hir 

•*, » még megerősítésre szorul. A megalakult besszarábiai parlament tagjai 
proklamációt bocsátottak ki, melyben közük, hogy a besszarábiai köztár­
saság egyesülni óhajt a román köztársasággal.

[i Géniből jelentik: a Petit Parisiennek a párisi román követ kijelentette,
bogy a román béke érdekeit az orosz árulás súlyosan érinti. Lázas feszültséggel 

í' várják a jasii kormány döntését.
Rizov bolgár követ kijelentette, ha Románia megszállja Besszarábiai és 

I Dobrudsát átengedi Bulgáriának a bolgárok ebbe szívesen adják beleegyezésü­
ket, mert Romániának joga van Besszarábiához.

A Bresztlitovszkban tartott béketárgya- 
; lásokra kiküldött diplomáciai missziók ma 

este aucsubeszédet tartottak. Czernin gróf 
külügyminiszter ez alkalommal a közép­
európai hatalmak küldöttségei és az ukrán 
képviselők nevében beszédet mondott, a 

i melyben megköszönte Lipót bajor herceg tá_ 
bornagynak a keleti főparancsnokság részé­
ről tsnusitott vendégszeretetet. A tábor, 
na.y meleg szavakkal felelt a külügyminisz­
ternek és kiemelte a Bresztlitovszkban létre­
hozott békés munka jelentőségét.

A mai és a holnapi nap folyamán vala­
mennyi delegáció elutazik innen.

Romániának is be kell adni a derekát
Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.) Bécsi illetékes helyen 

arra a kérdésre, hogy mi történik Romániával a különbéke s a háború 
befejezése után, ezt felelték : Oláhországgal szemben a várakozás ál­
láspontjára helyezkedünk. Rábízzuk, hogy levonja az újonnan támadt 
helyzet következményeit. Ha ezt nem tenné, kényszeríteni fogjuk rá.

Egy intervjuban Avarescu kijelenti, hogy Oroszország magatar­
tása folytán nem lehet komolyan gondolni arra, hogy Románia ellent- 
állhasson a központi hatalmaknak.

Bernből jelentik, hogy ha Románia vonakodnék a békét megkötni» 
Németország meg fogja fenyegetni. Azt hiszik, hogy Avarescu az orosz 
példára egyszerűen beszünteti a háborút.

Harcias hangulat Oroszországban.
Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól) Berlinből jelentik: Az all­

deutsch sajtó egyértelmüleg azt követeli, hogy Németország a bolseviki kor­
mánynak azonnal mondja fel a fegyverszünetet és nyomban kezdje meg az el­
lenségeskedést, ha Oroszország a megszabott időn belül nem fogadja el a 
nemet feltételeket. A nagynémet lapoknak cikkeiből az a felfogás tükröződik, 
hogy Trockij tovább is folytatni szándékozik eddigi kétszínű politikáját.

A lengyelek megbuktatták az osztrák kormányt.
Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.) Bécsból jelentik: A len­

gyel képviselőket elkeserítette az ukrajnai szerződés 2. pontja. Ezért a 
két lengyel miniszter kilépett a kabinetből. A lengyelek ellenzékbe men­
tek s mivel igy a kormány nem rendelkezik többséggel, Seidler a csá­
szárnak a parlament feloszlatását s uj választások kiírását fogja ja­
vasolni.

A hadifoglyok haza jönnek Oroszországból.

Harcok
a Hétközség fensikján.

Budapest, február 'Í2. A miniszter-
I elnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.) 

biem volt nagyobb harci tevékenység 
A Hétközség fensikján és a Monte As- 

solone területén élénk volt a tüzérség te­
vékenység. Csapataink Vaj Stagnatól északra 
az ellenséget kivetették állásaikból. Ez al. 
kálómmal hat tisztet és százhetven főnyi le­
génységet foglyul ejtettek.

A vezérkar iónoké.

Az orosz és a román fronton 
a helyzet változatlan.I
Berlin, ferbuár 12. A miniszterelnökség 

sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht trónörökös hadcsoportja.

Az arcvonal számos pontján tüzérségi tevé­
kenység. Gyalogsági osztagaink St. Quen- 
tintől délre és a Maas keleti partján a 
Corriere erdőben eredményes felderítő vál­
lalkozásokat hajtottak végre és foglyokat ej. 
tettek.

Albrecht Württemberg! herceg had- 
csoportja. Fiirey és a Moset között tüzér­
ségi és aknavetőharc, amely ma réggé 
különösen Remenauville vidékén erősbödött.

Keleti harctér.
A nagyoroszokkal és a románokkal 

szemben álló arcvonalon a katonai helyzet 
változatlan.

Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.) A Frendenblatt mai cikké' 
ben megállapítja, hogy Trockij nyilatkozata után a központi hatalmak háborúja 
Oroszországgal ténylegesen véget ért. Hadifoglyainkat Oroszországból formális 
béke nélkül is haza engedik s a szabályozott békeforgalom gyors visszatéré­
sére is számítani lehet. A hadifoglyok és polgári internállak kicserélésére, to­
vábbá a gazdasági kérdések rendezésére kiküldött albizottságok tovább tár­
gyalnak az orosz kormány küldötteivel. A központi hatalmak megbízottai e cél­
ból még Pétcrváron maradnak.

Sonnino és Orlando összekülönbözése.
Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.). Luganóból jelentik : Az 

olasz kamara legközelebbi ülésén Sonnino és Orlandó beszédet mondanak. 
Kettőjük között nézeteltérés támadt, Sonnino ugyanis a magyar-oszt rák mon­
archia integritását védi, mig Orlando miniszter azt feldarabolni kívánja.

Olasz harctér.
A Hétközség fensikján egész nap élénk 

tűzharc. Osztrák-magyar csapatok a Sasso 
Rosso déli lejtőjén helyi támadásban meg­
tisztítottak ellenséges támaszpontokat és hat 
tisztet, százhetven főnyi ellenséget foglyul 
ejtettek.

Ludendorff, első icszállásmester,

Czernin utazása.
A Magyar Távirati iroda jelenti feb­

ruár 11-iki kelettel Breszt-Litovszkból: 
Czernin kíséretével ma délután eluta­
zott és 13-án, szerdán délután 3 óra­
kor érkezik Bécsbe.



Mit tárgyal a városi 
közgyűlés.

Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága holnap, csütörtökön tartja rendes 
közgyűlését.

A tárgysorozatba felvett ügyek között 
var néhány érdekesebb dolog, amelyeknél 
bizonyára lesznek felszólalások.

Mindjárt a közgyűlés elején beterjeszti a 
tanács Wekerle Sándor miniszterelnök le­
iratát, amelyben az uj kormány tagjainak ki­
nevezését tudatja. A tanács javasolja, hogy 

ui az

el-ez 
Ugyanis

a közgyűlés bizalommal üdvözölje 
kormányt.

ha ennél a tárgynál vita lesz, 
tolja az ülés elejéről a választásokat,
ezen közgyűlésen tölti be a törvényhatóság 
az újonnan szervezett két árvaszéki ülnöki 
állás és az ezen választás által esetleg meg­
üresedő fogalmazói állást.

Egyik érdekes ponja lesz a közgyűlés­
polgármester által felvetett kérdés

fel.

követ­

nek a 
folytán készült tanácsi javaslat, amelyben a 
háború végével a közigazgatásra váró 
adatok programmszerü megállapítására egy 
bizottság kiküldését proponálják.

A tárgysorozat különben a 
kező:

I. A polgármester havi jelentése. 2. 
Ugrón Gábor lelépő magyar kir. belügy­
miniszter bucsuirata. 3. Mezőssy Béla lelépő 
m. kir. földmivelésügyi miniszter bucsuirata. 
4. Dr Wekerle Sándor m. kir. miniszterel­
nöknek a m. kir. kormány kinevezéséről 
szóló leirata és ezzel kapcsolatban Tóth Já­
nos kinevezett tri. kir. belügyminiszter, Szte- 
rényi József m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter és Windischgraetz Lajos herceg közélel­
mezési miniszter leirata, mellyel kinevezé­
süket tudatják. 5. A kereskedelemügyi mi­
niszter ur leirata a bérkocsi viteldij jóvá­
hagyása tárgyában. 6. A tanács a jóváha­
gyott vigalmiadó szabályrendeletet meghirde­
tés végett javaslata kapcsán beterjeszti, ez­
zel kapcsolatban Waiszlovich Gyula th. biz. 
tagnak a vigalmiadó felemelése iránt beadott 
indítványát bemutatja. 7. Az újonnan szerve­
zett két uj árvaszéki ülnöki állás és az elő- 
lépés folytán esetleg megüresedő állások vá­
lasztás utján való betöltése. 8. Liptóvárme- 
gye és Szeged sz. kir. város támogatás vé­
gett megküldött felirata a párbajvétség ki­
vételes enyhe elbírálásának megszüntetése 
tárgyában. 9. Pozsony város támogatás vé­
gett megküldött felirata a hadifoglyok­
nak intenzivebb kihasználása tárgyában. — 
10. Biharvármegye az anya- és csecsemő vé­
delem szervezése tárgyában küldött feliratát 
támogatás végett megküldi. 21. A tanács ja­
vaslata a háború után a helyi közigazgatásra
váró feladatok programújának kijelölésére 
bizottság kiküldése tárgyában. 12. A hadi­
segély felszólamlási bizottság alakítása. 13. 
A közélelmezésre felügyelő bizottság javas­
lata a közigazgatási alkalmazottak részére a 
városi pénztár terhére megszavazott 35 szá­
zalékos háborús segély kedvezményének az 
élelmezési alkalmazottakra leendő kiterjesz­
tése tárgyában. 14. A tanács javaslata a 
Diana fürdő használható állapotba való ho­
zásához szükséges költségek megszavazása 
tárgyában. 15. A kéményseprő mesterek 
munkabér felemelése iránti kérelme, 16. Az 
Úri utcai lakosok kérelme az Úri utcának 
Pázmány Péter nevéről leendő elnevezése 
tárgyában. 17. A tanács javaslata özv. Grün- 
berger Adolfné kártalanítása ügvében. 18. A 
tanács javaslata Eletnéry Ferenc tanácsnok 
és Bátliory László tb. rendőrkapitány műkö­
dési pótlékának fedezete ügyében. 19. A ta­
nács jelentése Schenkengel Sándor csatorna- 
felügyelő részérc folyósított helyettesítési dij
árgy. 20—23. Családi pótlék iránti kérelmek.

24 Hegedűs Lajos kegydij iránti kérelme. 
25. Dr Rezső Mór indítványa Novák János 
adópénztárnoknak 40 éves szolgálata betöl­
tése alkalmából való megjutalmazása tárgyá­
ban. 26. Ujfalussy Zoltán Írnok nyugdíjazása 
iránti kérelme. 27. Magyary Endre posta és 
távírda főtiszt kérelme községi kötelékbe 
való felvétele tárgyában. 28. Szabadságidő 
iránti kérelem.

A választók 
írás-olvasás vizsgája.
A polgármester felhívása.

Az országgyűlési képviselők választásá- 
szóló 1913. XIV. t.-c. 6. §-a értelmében 

választási kort elért férfinemhez 
' t van vá­

lasztó joga^aki az ezen töt vényszakaszban 
felsorolt különös feltételek valamelyikén kí­
vül irni-olvasni tud anélkül, hogy a törvény 
5. g-ában, meghatározott elemi népiskola 6. 
osztályát vagy az ezzel a választási jogo - 
sultság szempontjából legalább egyenlő ér­
tékű más iskolai osztályt vagy 
lyamot elvégzett volna.

Az ilyen egyének azonban csak akkor 
vehetők figyelembe a választási jog szem­
pontjából, ha írni meg olvasni tudásukat az 
ennek megvizsgálására alakított bizottság 
előtt igazolni tudják. Ezeken kívül a felek 
az irni-olvasni tudást még az összeíró 
döttségek előtt is igazolhatják, egyéb 
nyitási módot azonban a törvény nem 
bályoz. Az irni és olvasni tudást a

ról
annak a 
tartozó magyar állampolgárnak is

más tanfo

kül- 
bizo •

sza- 
jegyző, 

vagy a községi elöljáróság által kiállított bi­
zonyítvánnyal igazolni nem lehet.

nagyvárad város közigazgatási bizott­
sága 1218—1915. kb. sz. határozatával az 
1184—1914. ein. sz. vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszteri körrendelet 9. §-a 
értelmében az 1918. évre megalakította ezen 
bizottságot, amely bizottság az idézett kör­
rendelet 12. § a alapján a f. évi február hó 
26-ik napján kezdi meg működését.

Amidőn erről a körülményről a 
területén lakó mindazon polgárokat, 
jelen hirdetmény első bekezdésében foglalt 
feltételeknek megfelelnek, értesítem, nem 
mulaszthatom el, hogy nyomatékosan fel ne 
hívjam az érdekeltek figyelmét a választói 
törvény azon liberális intézkedéseire, mely 
szerint a szellemi cenzus minimumát képező 
irni olvasni tudást igazolni képes egyéneknek 
is megadja a választói jogosultságot. Ma már 
különösen a városi lakosság a fejlettebb élet 

város 
akik a

követelményeinek megfelelőleg írni olvasni 
i általában tud, mégis nagy a száma azoknak, 
j akik megfelelő iskolai bizonyitványnyal kü- 
; lönböző körülményeknél fogva nem rendel- 
i keznek. Nem akarja tehát ezeket a törvény 
, elütni attól, hogy legszebb állampolgári jo- 
i gaik gyakorlásától meglegyenek fosztva, ha.

nem ellenkezőleg célzata az, hogy az általa 
megvont kereten belül mindenki nehézség 

j nélkül hozzájuthasson az őt törvénynél fogva 
i megillető választási joghoz Ebből folyólag

Nagyvárad város hatósága gondot fordít 
, arra, hogy a választói jogosultság előfeltéte­

leinek igazolása az érdekelt közönség ré- 
' szére a lehető legszélesebb határig meg- 
I könnyittessék.

Oly esetben tehát, ha az irni olvasni tu- 
1 dás valamelyes iskolai bizonyitványnyal nem

igazolható, a hatóság a jelentkező irni-ol­

vasni tudásáról közvetlen észleléssel vizsgá­
lat utján győződik meg.

Az irni és olvasni tudás igazolására bo 
csájtható a férfi nemhez tartozó minden ma­
gyar állampolgár, aki 24-ik évét betöítötte. 
Azoknak, akik már az előző évekre érvényes 
névjegyzékbe felvétettek, valamint azoknak, 
akik az előző években megtartott irni olvasni 
tudást igazoló vizsgát sikeresen kiállották, 
újból nem kell vizsgálatra jelentkezniök.

A vizsgálat teljesen ingyenes és azért 
semmiféle dijat fizetni nem kell. A vizsgálatok 
1918. évi február hó 26-ikán d. e. 8 órakor 
kezdődnek a városháza bizottsági és tanács­
termében. A vizsgálatok végződnek ugyanez 
napon d. u. 2 órakor.

A vizsgálatra akár személyesen, akár 
levél utján a vizsgálat megkezdésének nap­
jáig lehet jelentkezni a polgármesteri hivatal­
ban Pásztor Bertalan Lső aljegyzőnél a hí. 
vatalos órák alatt, (Városháza, 1. em., 3. sz. 
ajtó), aki az érdeklődőknek és jelentkezők­
nek a szükséges felvilágosításokat és útba­
igazításokat is megadja.

Kelt Nagyváradon, 1918. évi február 
hó 10-én.

Rimler károly s. k. 
polgármester.

A Kath. Népszövetség 
vig-estélye.

A Népszövetség műkedvelő művészgár­
dája a szilveszteri nagysikerű kabaré után 
ismét bebizonyította, hogy kiváló szóra­
kozást tudnak nyújtani mindazoknak, akik 
kellemes estében akarnak részesülni, Teg­
napi vig-estélyük fényesen tanúskodott ar­
ról, hogy műkedvelői nívón jóval felülálla- 
nak összjáték és színjátszás dolgában.

A műsor minden száma ügyes és öt­
letes volt, sok derűs percet szerzett a kö­
zönségnek, amely szép számmal gyűlt össze 
a Kát. Kör Szent László termében.

Az estély első száma humoros kupié 
volt a választójogról. Lakatos Sándor, Be­
rengh Béla és Novak Ferenc adták elő han­
gos derültség közepette Papp Károly diszk­
rét zongora kísére mellett. Meg is kellett 
ismételniük

Utána „Minden drága“ cimü kupiét 
énekelte Berengh Béla. A kupié Szilágyi 
Béla és Papp Károly ügyes szerzeménye.

„Az Estnek fog meghalni“ cimü öt- 
letes Szenes-tréfában Zöld Magduska, Novák 
Ferenc és Lakatos Sándor jeleskedtek.

A vetélytársak cimü jelenetben Zöld 
Magda és Szilágyi Mariska nemcsak csino­
sak voltak, de nagyon jól is játszottak. — 
Partnerük, Bereng Béla jellegzates alakítása 

; is tetszett.
Magánjelenet is volt. Szilágyi Mariska 

igen kedvesen és nagy sikerrel adta elő a 
, „Bekvártélyozás“-t.

Gábor Andor ismeretes, de mindig har­
sogó kacajt kiváltó tréfája, a „Kozák“ ké' 

| pezte a műsor következő számát. A cim- 
j szerepet Berengh Béla alakította pajzán hu­

morral. Az egyik magyar baka szerepében 
kiváló komikus véráját csillogtatta Lakatos 
Sándor, a másik baka alakjába pedig Novák

• Ferenc vitt be sok eredetiséget.
A nagyszerű műsort betetőzte az utolsó 

szám : Zilahi Lajos, a paraszt nép lelkivilá­
gának kiváló ismerőjének hosszabb lélegzetű-



tréfa;.-. .. Vz. ökör“, A főszerepben a ravasz ! 
észjárású paraszt gazda szerepét l akatos í 
Sánorr kreálta humoros, de mindvégig jel- ‘ 
"em erőtől duzzadó megjátszással. A fiatal ■ 
menyecske szerepében ügyes volt Brunner , 
Emma A két csendőrt Berengh Béla és No- ! 
vák Ferenc, a parasztfiut László Gyula ala- i 
kitolták sikeresen. I

ötletes konferencier volt Papp Károly, j 
aki < .replőkkel együtt sok tapsot kapott- j

Ml OKOZTA 
a kiskereskedők nyomorba jutását ?

Négyszáz kiskereskedő gyülésez, agitál, j 
memorandumot szerkeszt, amelyben azt ké- ’ 
rik, hogy Nagyvárad városa a liszt, cukor i 
és zsír kivételével bízza meg őket az összes 
élelmiszereknek a közönség részére való el- ( 
árusításával, mert nincs árujok. A nagyvá f 
■adi kereskedők is gyűlést tartottak ugyané ; 
kérdésben s Popper Ákos dr a közélelme- I 
zés mai rendszerét ostorozta, Sarkadi Lajos 
dr pedig a közélelmezési hivatalok hatásköri s
túllépéséről beszélt, Fried János, Weisz Mór 
és Breuer Oszkár dr indítványára memoran­
dumot intéztek a városhoz, a melyet kilenc­
tagú küldöttség ad át a polgármesternek.

E kérdésben egy független nagyváradi 
nagykereskedőhöz fordultunk, hogy a moz­
galom célszerűségéről tájékozódást szerez­
zünk. Kérdésünkre a következő tárgyilagos 
és helytálló választ kaptuk.

— A nagyváradi kiskereskedők moz-
galma jóhiszemű, de téves., A tényállás tunkat.
ugyanis a következő : Mit is árusít a város» 
ami a füszerkereskedők érdekeit érinti ? 
Árusít: cukrot, szappant, Franck-kávét, teát»
csokoládét, petróleumot, konyakot, mákot, 
diót, sajtot, rumot és legfőképen pedig 
lisztet.

Ezekből monopólium jellegű : a liszt, a 
cukor, mák és dió, mert ezeket a Haditer-
meny és a központok közvetlenül a hatosa- 
gokhoz utalják ki.

A lisztre a kereskedők nem reflektálnak, 
mint hivatalosan kijelentették.

A cukorra szintén nem, mert ezt olyan 
feltételek mellett kapnák meg árusítás céljá­
ból, hogy azzal nem érdemes foglalkozni a 
kereskedőknek, ez marad a város árusítá­
sában.

Már most : szappant, sajtot, petróleumot, 
he; inget, Franck kávét a város ad a keres- . 
kedőknek, természetesen csak annyit, ameny- ; 
nyi van s amennyihez juthat.

A többiből : teából, csokoládéból, ko­
nyakból annyit szerezhet be minden keres­
kedő, amennyit csak akar. Viszont a hábo- 
us helyzet folyománya, hogy nagyon sok 

napi szükségletre szánt cikkhez nem juthat 
a kereskedő s igy a fogyasztó sem.

Téves a közélelmezési hivatalnak az a i 
rendszere, hogy a teához való juthatást jegy- ■ 
hez köti, ennek az a hátránya, hogy a vá- • 
rostiak nyakán maradt a tea, mert a keres­
kedők annyi teához juthatnak, amennyihez 
csak akarnak.

A máknál pedig az a sajátságos eset j 
állott elő, hogy az országos közélelmezési 
hivatal maximális árai alatta maradnak an- I 
nak az árnak, amennyiért a város a mákot j 
tényleg árusítja.

Kiderült, hogy a városnak magának sincs

elég áruja, hogyan adjon tehát a kereske­
dőknek ? A kereskedők nyomorúságát nem 
az élelmicikkeknek városi kezelésbe való vé­
tele okozta, hanem az árubeszerzés nehéz­
ségei, saját hibájuk, egyrészük kapzsisága és 
a felburjánzott lánckereskedelem, a csere­
kereskedelem.

Elvesztett exisztenciájukat tehát aligha 
fogja helyreállítani az, ha a városi üzleteket 
becsukják. Az árubeszerzés, a piac megköny- 
nyebbülése az, ami, elismerjük, részvétre 
méltó gazdasági helyzetünkön segithet.

Hamvazó szerda.
Nagybőjti szent beszédek.

A farsangi időszak véget ért. A mai 
iái elkövetkezett a megbánás a magába 
ás ideje, a Megváltó kínszenvedésének

emlékezetére rendelt nagyböjt. Az egyház az 
örök értékre irányítja gondolatunkat s figyel- 
ineztet, hogy porból lettünk s porrá leszünk- 

i A test elporlad, de a lélek örökké él s erre 
* az életre kell elkészülnünk, mert ebben az 

életben fogjuk feltalálni az örök boldog­
ságot.

A mai napon az Ur szolgája a hivő 
i ember homlokára csipetnyi port szór, hogy 
j emlékünkbe vésse gyarló emberi vol-

Most a dúló háború viharában fokozot­
tan kell erre gondolnunk s előkészíteni lel­
künket az örök életre.

Az Ur Jézus kínszenvedése példát ad a 
tűrésre, az önmegtagadásra. Kövessük az 
Ő példáját mindég, de a mai Hamvazó szer­
dával kezdődő nagybőjti időszakban foko. 
zottan.

A nagyböjt ideje alatt a plébánia tem­
plomokban nagybőjti ájtatosságokat és szent 
beszédeket tartanak.

A várad-olaszi plébánia templomban ma 
és a nagyböjt minden szerdáján lmrik S. 
Zoltán tb. kanonok tartja a nagybőjti széni 
beszédet, este fél 7 órakor.

A Szent-László templomban a nagyböjt 
minden péntekén este 6 órakor dr Lestyán 
Endre plébános mond nagybőjti prédiká­
ciót.

A várad-velenczei plabánia templomban 
nagyböjt minden csütörtökén este 6 órakor 
Halász Gyula plébános tartja a nagybőjti 
szent beszédet.

A nagyböjt minden vasárnap délutánján 
a székesegyházban, a várad-velenczei plébá­
nia templomban és a kapucinus atyák tem­
plomában szent keresztuti ajtatossagokat 
tart«; nak.

* Katonai kitüntetések. A hivatalos 
lap közli, hogy a király Péter János 37. 
gye beli tart, segédlelkészt a Ferenc József- 
rend hadiékitmenyes lovagkeresztjével, Oláh 
Lajos 4. honvédgyalogezrednél beosztott fő­
hadnagyot a 3. osztályú hadiékitményes ka­
tonai érdemkereszttel tüntette ki. Ugyanezen 
kitüntetésben részesült Prigona Actiu 4. 
honvédgyalogezredbeli tart, hadnagy.

* Apponyi helyettese Esterházy Mó­
ric. Budapesti tudósítónk jelenti: A hiva­
talos lap közli, hogy a király gróf Apponyi 
Albertnek egy havi szabadságot engedélye­
zett s a kultuszminisztérium ideiglenes ve­
zetésével Esterházy Móric grófot bízta meg.

* A kijelölő választmány ülése. Em­
ber Géza főispán Nagyvárad város kijelölő 
választmányát inbruár 14-én, csütörtökön 
délelőtt 11 órára ülésre hívta össze, ame­
lyen a csütörtök délutáni közgyűlésen meg­
ejtendő választásra pályázók jelölését állapít­
ják meg.

* Pártértekezlet. A törvényhatósági bi­
zottságnak a függetlenségi párthoz tartozó 
tagjait felkérem, hogy a csütörtöki közgyűlés 
tárgysorozatának megbeszélése végett ma, 
szerdán este 6 órakor az Iparoskor helyisé­
gében legyenek szívesek megjelenni. Dr Stok- 
ker József, elnök.

* Boroevics és Böhm-Ermolli tábor­
nagyok. A hivatalos lap közli, hogy a király 
tábornagyokká léptette elő bojnai Horoevics 
Szvetozár és báró Böhm-Ermolli Ede vezér­
ezredeseket.

* A Szabadegyetem mai estélyének 
keretében a kir. kát. jogakadémiának nagy ké­
szültségi! tanára: dr Szemétyi Kálmán fogja 
folytatni nagy koncepciójú előadását, mely­
ben a nők helyzetét fejtegeti a magánjog 
szempontjából. A második előadó : dr Popo“

■ vici Miklós ezredorvos, akadémiai m. tanár 
i lesz, aki „Fertőző betegségek, epidémiák az
1 ó korban, a háború előtt és a háború alatt“ 
; címmel a népek élettanát fogja vizsgálódás 

alá venni a háború szemüvegén át nézve.
i Mindkét előadás úgy tárgyánál, mint aktu­

alitásánál fogva a legnagyobb érdeklődésre 
tarthat számot. Az előadás fél hat órakor 
kezdődik a Katholikus Kör nagytermében.

* Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter a nagyváradi Stefánia Szövetség 
alapszabályait jóváhagyta.

j * A Kath. Kör közművelődési esté­
lyei. A nagyváradi Katholikus Kör a nagy-

‘ böjt folyamán Szent-László termében 1918 
, február 15-én, 22-én, március 1-én, 8-án, 

15-én és 22-én mindenkor délután 5 órakor 
közművelődési tanfolyamot rendez. Az esté­
lyen közreműködnek dr báró Apor Vilmos, 
Domanek Pál, dr Géczy József, dr Szabó 
Vendel, Szilágyi Dózsa és dr Vucskics Gyula 
mint előadók, továobá Erdős Mátyás, Gödör 
László, Kürti István, Nagy Ferenc, Resch 
Mihály, Rózsa Ambrus, Szabó Imre és Tompa

: Béla urak, dr Báthori Oszkárné, Bleyer An-
■ dorné. dr Dajka Endréné, Györffy Józsefné, 
j Mártonffy Zoltánná, Nagy Ferencné, özv. 
j Pequinyi Edéné, Resch Mihályné úrasszonyok 
! és Bagossy Olga, Barabás Erzsiké, Boros

Elza, Imrik Mária, Lápossy Erzsébet, Nagy 
Irénke, Polgár Mariska, Pilimann Margit, 
Sági Erzsébet, Seregély Irma, Szokoly Er­
zsiké, Szabó Erzsiké, Vásárhelyi Pálma és

j Zalán Mária urleányok, továbbá az Orsolya - 
zárda tanitónőképzőintézete, valamint a pre­
montrei főgimnázium férfi- és vonós zene­
kara. A pénteki estély teljes műsorát leg­
közelebb közöljük.

* Megszűnt az olaszi városi konyha. 
Tudatom a város közönségével, hogy a 
Sztaroveszky-utcán (a Három Rózsa épület­
ben) levő hatósági konyhát a napközi otthon 
céljaira engedtem át, ennek következtében

1 1918 február 13-tól kezdve mások részére 
ott étel kiszolgáltatva nem lesz. Nagyvárad,

i 1918 február 12 én. Lukács Ödön polgármes­
terhelyettes.
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Az antant újból tanácskozik.
Budapest, február !2. (Saját tudósítónktól.) A Versailles! haditanács a 

jövő héten újból összeül s az antant a megváltozott!. helyzet folytán szükséges 
intézkedésekről tanácskozik.

Lloyd George a legerősebb fegyverkezést sürget.
Budapest, február 12. (Saját tudósitónktól.) Géniből jelentik : Lloyd 

George ma nyilatkozik az általános helyzetről a felső házban és 25-én a 
szakszervezeti gyűlésen Liverpoolban. A legerősebb fegyverkezésre van szük­
ség, ezt fogja kifejteni.

Búcsú Breszt'Litovszktól.
Budapest, február 12. (Saját tudósítónktól.) Breszt-I itovszkból jelenti 

február 11-én a Magyar Távirati Iroda:
A Breszt-Litovszkba béketárgyalásra kiküldött diplomáciai missziók 

ma bucsuebédre gyűltek össze. Gróf Czernin ez alkalommal a négyes szövet­
ség és az ukrajnai delegáció nevében beszédet mondott, amelyben Lipót bajor 
hercegnek köszönetét tolmácsolta a keleti főparancsnokság részéről megnyilvá­
nult vendégszeretetért. Lipót herceg meleg szavakkal válaszolt s kiemelte a 
bresztlitovszki békomunka által teremtett helyzet jelentőségét. Ma reggel 
valamennyi delegáció tagjai elutaztak.

Berlinből táviratozzék : Kühlmann delegációja tagjaival hétfőn elutazott 
Breszt-Litovszkból s ma délben Berlinbe érkezett. Czernin és munkatársai hét­
főn este utaztak el. Kühlmannal együtt Radoszlavov is Berlinbe utazott, Troc­
kij ugyancsak utón van Pétervár felé. Ezzel Breszt-Utovszk történelmi szerepe 
véget ért.

* Kilépés a nagyváradi újságírók 
egyesületéből. Sas Ede és szerkesztőségi 
tagjai azon indokból, hogy a Biharmegyei és 
Nagyváradi Újságírók Egyesületének választ­
mánya legutóbbi ülésén politikai vonatkozású 
határozatot hozott, levélben jelentették be az 
egyesületből való kilépésüket. A választmány 
tegnap este tartott gyűlésén egyértelműen 
konstatálta, hogy a Fényes László üdvözlé­
sére vonatkozó határozatnak semmiféle po­
litikai tendenciája nem volt. Egyben tudo­
másul vették a bejelentett kilépéseket. Mi a 
magunk részéről Fényes László üdvözlését 
ugyan helytelen dolognak tartjuk, de viszont 
kár ennek a kisiklásnak valami nagy jelen­
tőséget tulajdonítani, mert még Fényes László 
nagy embernek találja képzelni magát.

* Felhívás a szabó iparosokhoz. Fel­
kérem az ipartestület kötelékébe tartozó 
férfi, női és konfekciós szabó iparosokat, 
hogy közös munka vállalása céljából f. hó 
13-án, azaz ma este 7 órakor az ipái testület 
helyiségében minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Tisztelettel : Czeglédy 
Jeremiás, elnök.

* Nincs biztosítva Biharvármegye 
lisztcllátása. A közélelmezési miniszter 
tegnap értesítette Biharmegye alispáni hiva­
talát, hogy a megye részére a következő 
hónapra 55 waggon lisztet utalt ki, melynek 
50'százaléka, vagyis fele tengeri liszt. A mi­
niszteri intézkedés a megye lisztellátását a 
legnagyobb zavaroknak teszi ki, illetőleg 
kényszeríti a megye közélelmezési ügyosz­
tályát, hogy a megye lakossága részére a 
régi lisztkvótának csak egy negyedrészét 
utalja ki. A kiutalt 55 waggonból ugyanis 
elsősorban a megyében levő 70 iparvállalat 
szükséglete elégítendő ki, amely célra 28 
waggon szükséges ; a megye lakosságának 
részére tehát mindössze csak 27 waggon 
liszt jut. A sérelmes intézkedés ellen Frátei 
Barnabás alispán már tegnap sürgős felter­
jesztést intézett a miniszterhez és remélő 

: száj- és huzóharmonika, okarina, haj^ágógép, 
! villamoszseblánipa és hozzá val e'etnek és

■ egyéb diszmüárucikkek és paraszt >zükség- 
: len cikkek. Felhívjuk ennélfogva a került
; tünkbeli szállitóképes cégeket, hogv minták 
i beküldése mellett a fenti cikkekre vonatkozó 
i ajánlataikat a Magyar Áruforgalmi Ladának 
1 (Budapest, V., Béla-u. 6. sz.) küldjék be. Az 
; áruk átvételét és kifizetését egy katonai ha- 
i tóság által a Magyar Áruforgalmi í-odához 

kiküldött közeg eszközli. Nagyvárad, .M3 ja-
■ nuár hó 29. A nagyváradi kereskedelmi és 

iparkamara: Sztanll Ferenc elnökh. s k. Dr
; Sarkad! Lajos s. k. titkár.

* Elhalasztották a fémtárgyak átvé- 
i telét. A m. kir. honvédelmi miniszter ur 
I 28030—30 b. 1917 sz. rendeletével közölte, 
í hogy a 21722—ein. 20 b. 1917 sz. rendeleté- 
i vei hadicélokra beszolgáltatni rendelt nikke- 
f lezett, ezüstözött, vagy ezüsttel lemezeit 
í tárgyak beszolgáltatásától további intézkedé­

sig eltekint. Ezen rendelkezést azon é'tesi-
, téssel hozom az érdekeltek tudomására, 

hogy a fémátvételi bizottság által a helyszi 
nen összeirt tárgyak beszolgáltatása a újabb 

í határidő fog kitüzetni. Nagyvárad, 1918 ja- 
j nuár 29-én. Dr Daika Endre, fémátvételi biz 

elnök.
* Pemete- és hársfamézeukorka el­

hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztító, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Nem szabad üzérkedni katonai 
tárgyakkal. A katonai hatóságok gyakran 
tspasztalták, hogy egyes katonai ruházati jés 
egyéb felszerelési tárgyak, amelyek csak ki­
vételesen kerülhettek jogosan egyesek ma­
gántulajdonába, különösen zsibárusoknál sű­
rűn tárgyai az eladás vételnek. Minthogy az 
említett cikkel űzött visszaélések az állam­
kincstár érzékeny megkárosításával járna, a 
os. és kir. hadügyminiszter ur abt. 183.343. 
sz. rendeletével akként intézkedett, hogy ka­
tonai egyének katonai felszerelési tárgyakar, 
ha azok jogos magántulajdonai is, nem ad­
hatnak el kereskedőknek (zsibárusokak) ha­
nem azokat a katonai intézményekhz csakis 
ellenértés fejében kell beszolgáltatni.

Ennélfogva a kincstári katonai felsze­
relési tárgyakat még jogos tulajdonosai?, sem 
árusíthatják el többé és az a kereskedő, 

. (zsibárus), aki ilven cikket megszerez, jó­
hiszemű szerzőnek az tekinthető magát, a 

. rosszhiszemű szerzőre, vagy jogosribtlar 
birtokosa megállapított következményeknek 
teszi ki. Nagyvárad. 1918 februér 12. Hz■r-dór- 
kapitányi hivatal.

hogy a megyét lehetetlen helyzetbe hozó 
rendeletét a miniszter mihamarabb vissza 
fogja vonni.

* 4000 koronás lopás a huscsamok- 
ban. Érdekes lopási eset foglalkoztatja mos«- 
a rendőrséget. Vasárnap a nagypiactéri kó- 
serhuscsarnokba vásárolni ment Klein Dávid, 
Steiner Sándor ügyvéd nejének édesatyja. 
Az üzletben sokan voltak, úgy hogy vára­
kozni kellett. Klein Dávid, attól félve, hogy 
a télikabát rámelegszik, levetette kabátját és 
a csarnokban levő fali fogasra akasztotta. 
Vagy 5 perc múlva eszébe jutott, hogy a 
télikabát oldalzsebében maradt pénzes tár­
cája több ezer korona tartalommal. Oda­
ment, hogy a tárcáját kivegye. A tárca meg 
is volt, azonban úgy vette észre, hogy la­
posabb lett. Átvizsgálva a pénztartalmat, 
tényleg kis kis híján 4000 koronája eltűnt 
belőle. Azonnal értesítette telefonon a rend­
őrséget, ahonnan Vass Albert detektív ment 
ki a helyszínre, azonban eredményt már nem 
lehetett elérni, a tettes akkorára, vagy kö­
rülbelül már előbb odább állott. A nyomozás 
folyik.

* A kamara értesítései. Az érdekeltek 
figyelmébe ajánljuk, hogy mielőtt a háború 
alatt Svájcban alakult be- és kiviteli cégek­
kel összeköttetésbe lépnének, felvilágosításért 
forduljanak az alulírott kamarához. A Ma­
gyar áruforgalmi Iroda felhívására közöljük 
az érdekeltekkel, hogy az Oroszországgal 
való csereforgalomban szükséges volna na­
gyobb mennyiségű ipari cikkekre, hogy ki 
cserélje olyan élelmicikkekkel és nyerster­
mékekkel, amelyek a hadseregnek és a had­
seregmögötti országoknak szolgálna javára. 
Szükségük volna nevezetesen zseb- és kar­
kötőórákra, óralánc, zsebkés, olló, borotva 
és borotváló készülék, borotváló szappan, 
kölnivíz, borotváló ecset, kefe, fésű, zsebtli­
kőr, cigarettadoboz, pénztárca, tüzszerszám, 
cigarettahüvely, cigarettapapír, pipa, játék­
kártya, levélpapír, notes, ceruza, töltőtoll, 
varró, gombos és biztonsági tű, gomb, 
patentkapocs, gyűszű, gyűrű, képeslap,

A Réten nem lehet trafikot 
kapni.

A pénzügyigazgatóság figyelmébe.
A következő sorok közlésére kéret­

tünk fel :
A Réten, Nagyvárad városának •. .i az 

erős fejlődésnek indult, de a háber. ideje 
alatt minden tekintetben elhanyagolt részé­
ben hetek óta egyáltalában nem lehet trafi­
kot kapni. Az ok nagyon egyszerű és azzal 
a mondással fejezhető ki legtalálóbban, hogy 
aki a Réten lakik és dohányt, cigarettát 
akar venni, az két szék között a paö alá 

> kerül.
Emlékezünk egy pénzügyminiszter ren­

deletre, mely a szatócsok, kereskedők trafik 
jogát elvette azért, hogy a csak trafik áru­
sítással foglalkozók megélhetését biztosítsa. 
A miniszteri rendelet humánus célját maguk 
az érdekelt kereskedők is belátták Ezt a 
rendeletet Nagyváradon a pénzügy gazgató-
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úgy
mint száz 

ahol az áru- 
árusítás ké-

van a Reich 
vegyeskeres 
trafikot oszt.

ság • legnagyobb eréllyel végrehajtotta, 
hogy a város területén több 
olya. Pafíkjegot vont vissza, 
sitó lóke esetet nem a trafik 
pezte

A Péten, a Széles-utcán 
Antal ital méréssel egybekötött 
kedése, ez minden hét keddjén
/oá „ lépésre van egy kizárólag csak 
trafik á . sitással foglalkozó üzlet, ez a hét 
vasárnapján oszt trafikot. A két trafik a két 
jizék, mely között a dohányos a pad alá ke­
rül, mert Reich Antal azt mondja, menjen a 
20 lépés-e fekvő trafikba, a trafikus meg 
azt mondja, menjen Reich Antalhoz. Dohány 
cigaretta pedig nincs, hétről-hétre nincs.

A trafikos üzlet tulajdonosa egy hadi­
özvegy s ez is eggyel több ok arra, hogy a 
fentebb idézett miniszteri rendelet végre 
hajtassák a Réten is. Más szóval legyen a 
Réten csak egy trafik, de abban legyen is 
azután trafik. A nagyváradi pénzügyigazga­
tóság, mely a hadirokkantak és hadiözve­
gyek szomorú megélhetési viszonyait azzal 
igyekszik javítani, hogy trafikjog engedélye­
zéssel sset a segítségükre, bizonyára a felho­
zott esetből következő anomáliát is megszün­
tet1. azzal, hogy az italmérés és vegyeske­
reskedés trafik jogát megvonva, a hadiözvegy 
trafiküzletének bőségesebb trafikot adat.

Komoly dolog a háború.
Minden kommentár nélkül közöljük az alábbi 

sorokat, amelyeket Fyle Hamilton amerikai pol­
gár irt égj amerikai lapba. A jenki Írása igy 
hangzik ;

Amikor Newyorkba utazva elfoglaltam he- 
ivemei s vasúti fülkében, így szólt hozzám a 

. kalauz :
- Kérek még 55 centet.

Kérdező tekintetemre ezt a magyarázatot 
adta a kalauz :

Ez. uj adó, hogy jól viselhessünk háborút 
és a németeket megverhessük.

Amikor a nagy központi állomásra meg­
érkeztem, bementem egy telefonfülkébe és több 
számot kértem. Mire 40 centet követeltek tőlem. 

Egy számért öt centet kell fizetni adó 
gyanánt, magyarázta a hivatalnoknő. Meg kell 
szereznünk az eszközöket, hogy megverhessük a 
németeket.

Bizonyára, mondottam és fizettem, mert 
nem tehettem másként.

A postán megtudtam, hogy a postai díjsza­
bás félszázalékkal emelkedett, a klubban arról 
értesültem, hogy a tagsági dijat felemelték és 
azután megismerkedtem a szivarok, cigaretták és 
pipadohány uj áraival. A tiz centes ergaretta- 
csomag ezentúl 13 centbe kerül, a drága sziva­
rok árához 10 centet csaptak. A színház is egyre 
drágább lesz. A két dolláros jegy ára majdnem 
egyötöddel emelkedik. A vonaton a személy- 
podgyászt éppen úgy megadóztatják, mint a sze- 

Aztán a bor, sör és pálinkák ara 
sőt még a limonádék is med­

mély-jegyet.
jS emelkedik, 
drágulnak.

Nem viselhetünk háborút zenével és jó­
kedvvel, magyarázta nekem a hadügyminiszter. 
Az Egyesült Államok népének meg kell tudnia, 
hogy a háború egészen más és sokkal komo­
lyabb dolog, mint ahogy véli.

Nyiltter
pFir' wnrwfftwn wn mwwin

Az általam megvett ADRI A-kenyérgyárat

ERZSÉBET-kenyérgyár
cím alatt tovább vezetem.

A régi telefonszám (551) megszüntetvén
UJ TELEFONSZÁM: 10 46 
mely szám alatt mindenféle szak­
mámba vágó megrendeléseket elfo­
gadom és legnagyobb pontossággal 
és gonddal teljesítem. Sütnivalót 
: : reggel 8-tól 9-ig fogadom el. ::
Fióküzletek:

Szent László-tér 7. 
Teleki-utca 53.
Nagy Sándor-utca 4.

Szives pártfogást kér:

Róth Sárnuelné
Szacsvai-u. 44. Telefon 10-46.

1

feik. A,. A. A-ík.ák. .aunu^hWi:;Ai _■*■ ^11^111^1^1^1^

Színház
Heti műsor :

Szerda : Stambul rózsája (25-ik elő­
adás.)

Csütörtök : Vasgyáros.
Péntek : Zsuzsi kisasszony.
Szombat délután : Lavota szerelnie.
Szombat este : Ocskay brigadéros.
Vasárnap délután : Tímár Liza.
Vasárnap este : Padlásszoba. (Bemutató 

előadás.)

A Vasgyáros. Ohnet György közked- 
Vasgyáros legközelebb 

színre. A szereposztás 
nemrég uji-

veit színmüve : ; 
csütörtökön kerül 
ugyanaz, mint amelyben csak i ' 
tották fel ezt a kitűnő színpadi alkotást.

A Stambul rózsája 25 ödször. Szer­
dán este kedves ünnepe lesz a Szigligeti­
színháznak. Ezen az estén a gyönyörű mu­
zsikája Stambul rózsája 25-ik előadását 
éri meg.

Zsuzsi kisasszony. A legutóbbi elő­
adás zsúfolt háza is annak a közóhajnak 
volt a kifejezője, hogy a Zsuzsi kisasszonyt 
még sokáig állandó müsordarabként hagyja 
meg a repertoiron az igazgatóság. A pom­
pás operettben, amely legközelebb pénteken 
este kerül színre, Vigh Mancival a fő 
szerepben, T. Pogány Jankának, Tompa Bé 
Iának, Békeii Lajosnak, Szabó Gyulának és 
Madas Pistának vannak kitűnő szerepei.

A padlásszoba. Vasárnap este ismét 
bemutató előadása lesz a Szigligeti-színház­
nak. Ez alkalommal ismét az operette-együt- 
tes szaporítja sikereinek a számát abban a 
bájos daljátékban, amely a német színpadon 
Die Liebe am Dach kellett hatást és való­
sággal diadalmasan vonult be Budapestre a 
Padlásszoba címe alatt. A vidám librettóin 
operett hangulatos zenéjét Stojanovits Jenő 
irta és nálunk Erdélyi Miklós színigazgató 
rendezésében, elsőrangú előadásban kerül 
színre a Padlásszoba. Az előadás keretében 
Kovács Margit, Kálmán Manci. T. Pogány 
Janka, Tompa Béla, Szigethy |enő, Szabó 
Gyula, Stoll Béla és Madas Pista jutnak ki­
tűnő, értékes szerepekhez.

Lavotta szerelme. A színház vezető 
sége, számolva a lüktetőén élénk érdeklő­
déssel, amelyet a közönség a Lavotta sze-

női

reimé előadásai iránt tanúsít, alkalmat akar, 
nak szolgáltatni arra, hogy azok, akik e be­
mutató és az ezt követett előadásokra nem 
kaptak jegyet, mihamarább megláthassák a 
Lavotta szerelme legközelebbi előadását, 
amely szombat délutánra van kitűzve.

árjegyzék!

Eladks nagyban és kicsinyben !!

Telefonsad 372.

MMütó iß!«! 

üveg, porcellán, lámpa, tábkS^eg; 
ét» disz eifiára nagyk«rs.«%edá a

Nagyvárad, Zöldfa-. 13» sz.

Nippek Figurák, Szon^ Antel 
szobrod, Máris szobrok, Szon- 
töli víztartók, Kouyhabereu- 
dezÁsí cikkek, Képkeretek, 
:: Ablak üvegezés. : :

Porcelián mozsár, ütővel . , 
Majolika gyümölcs állvány .... 
Majoiik* tálca fogóval 
Majolika crikortar'.á diám 
Majolika gyümölcs kŐHzlot . .
Vize készlet csiszolt üvegből . . . 
Bo^os » » * , . .
Likör » > » . . .
Söröskészlet tó'.«s aranyozás«-' 
Boroskérdet színes * . .
Vixeskészlet szilt *s » , .
Likőröskészh.: tó?w »
Befőtteskésxtai kristály f»h*-
Gyüa öles k észlel kristály üvegből . ,
Majolika fali aóí&rtő »hm > . . >

i Majolika vizeskancsó arines , . .
i Kenyér kosár színes üveggel . . .

China ezüst cukortartó ...... 
China ezüst gyümölcs állvány . . 
Majolika virágváza színes....................
Majolika virágfazék ....... 
Majolika dísz figura . . . .
Porcellán fözőlábos..............................

I Porcellán fózőfazók . ....................
Teáskéazlet színes aranyozás«-*»? • - i 
KávéskéssM; sane» *nmy<Hto£Í , . 
Feketéi készlet színes aranyosással, 
Hbédlőkésxletfelszerelve,u aranyozásé» í 
Hidegfelvágottas készt, sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel 
Fali tükör színes aranyozott kerettel 
Asztali lámpa teljesen felszerelve . , 
Függő » »
Teás pohár China ezüst foglalatban 
Teás csésze szín, finom aranyozással . 
Kávés » » » »
Köpőcsésze » » » ,

.Főzőlábos barna tűzálló füllel , . .

fr- 
fr— 
fr- 
fr— 
8' - 
8 — 
8- 
8- 
8 - 
8- 
8 ■ 
8 
8 
8 -

5 - 
b —

. b — 
. 5 — 

. ö — 
. 6 - 
. 5 — 

. 6 —
. 5 —
- 40 —

40-
80 -

! 120 - 
85-— 
80 - 
25 — 
25 — 
85 —

8-— 
8 — 
fr— 
fr- 
fr—

Kiadótulajdonos: Szent László nyomda r. t

Főszerkesztő : Feldől szerkesztő :
Dr KRŰSER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY.
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Moskovits Adolf és Fiai
R.-T.-nál, Nagyváradon.

Eladó egy malomberendezés 
úgymint malomsziták, hozzá­
való szijtárcsák, transmíssiók 
és falitárcsák_______ __

NA G YVARA D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszáltoda épületében 

Interurbán telefon : 
ll 53 szám.

n varos t. közönségét, hogy villantioe

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzök mér­
jék után a legrövidebb 
idő alatt elkészíttetnek.

Villany- is vlzvezotókszmlő, 
bódoyos, lakatos, nrámsz 

és bHHizmftns.

Cs. és kir. Lóértékesitö Állomás Párá i s wksag
Magybessenyö-puszta. ü. p. Nagyvárad 5.

Wniffnm as egyéb izzó’ámpák a legolcsóbb 
nulhdlii árban"kaphatót*. Telefon rendelésre 
iszólánpák di. wenteten házhoz szállittati; ik. 
Elvállalunk villamos világítási és erőátviteli 
berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Poiiiárnb V* wattos hiámpupótiók 2000 Mól! Ilii Ufy gyertyafényig

Villamos motelük av"“’ *kb“ kap'

íróid p, gramofon, kerékpár éö 
NMiorml Caesa javító. Eleoktro- 
technikai cikkek és Vs Wattos 
WodY.’-m szálas Tuugeram-é-gSk 

állandóim raktáron.

Tátray B.áailw 
r.-t-nál Körös-utca 11.

ABLAKU V EGEZ E S EK 
raktáromon lévő nagy üvegkészlet 
miatt olcsó árban, gyorsan készül­
nek. Ovál keretek nagy raktára. 
Modern képkeretezési vállalatnál 
Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a 
! ! Széchényivel szemben. I !

MQCSÁBT BÁIB®
TELSTOE 1404.

ZáJFA-ÉPÜLJT, utcd helyiség.

IViíiíoii Katám > «»58

ÍRÓBA, RAKTÁR ÉS TELEP i 
NAOWÁRAI>ON, VÁR-TÉR í. SZÁM

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
felelősséggel a öonáLféle 

kér. magántanfolyam.
1918. február 1-én kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 10ßß

Biharvánjlegye alis] >á njátói 
2138—1918. Ad. sz.

Pályázati hirdetmény.
Iliharvá nnegy e tór vén y ha 1 ósága - 

nál nyugdíjazás következtében üre­
sedésbe jött, évi 1800 korona kezdő 
fizetés és évi 1280 korona lakpénz- 
zeí javadalmazott vármegyei I. fő­
ügyészi állásra, továbbá szintén 
nyugdíjazás folytán üresedésbe jött, 
évi 3600 korona kezdő fizetéssel, 
természetbeni lakással és a meg­
állapított terhes általányokkal java 
dalmazott : berettyóújfalui, központi 
és székelyhídi főszolgabírói állásokra, 
valamint az ezeknek a törvényha- 
tósági bizottság folyó évi március 
hó 20-án tartandó közgyűlésén vá­
lasztás utján történendő betöltése 
által esetleg megüresedő és ugyan­
akkor betöltés alá kerülő más állá­
sokra ezennel pályázatot hiidefek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állások valamelyikét elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket a 125000/1012 
B. M. szám alatt kit öcs tolt Vár­
megyei Ügyviteli Szabályzat í §-ában 
élőül módon, Biharvármegye főis­
pánja méltóságos Malatinszky Lajos 

folyó évi 
12 órájáig 
I e, mivel 

i'iex elembe

úrhoz kinézve hozzám 
március l ó 16-áuak déli 
annyival is inkább adják 
később érkező kérvények 
vétetni nem fognak.

Bihai vármegye szolgálatában állók 
a fent kitett időn belül előttem sze­
mélyes szóbeli jelentkezés utján is 
pályázhatnak.

Nagyvárad, 1918. lehr, hó) 9-én.
Fráter Barnabás 

alispán.

bőr matracok.

í összehattóé

1918.

Közhírré teszem, hogy a t. évi 
február hó 18-án reggel 9 órakor 
100 drb. mező- és erdőgazdasági 
célokra alkalmas katonaló fog Nagy­
váradon, a lóvásártér mellett árverés 
utján a legtöbbet ígérőnek eladatni.

Az árverésen csak oly vevők 
vehetnek részt, akik az illetékes 
közigazgatási hatóságuk általi díj­
mentesen kiszolgáltatandó „Igazol- 
vány‘'-nyai igazolják kivásárlási jo­
gosultságukat.

Ezen árverésen a szokottnál 
lényegesen jobb lóanyag fog el­
adásra kerülni.

ORTUTAY főhadnagy 
parancsnok.

afrik és lóg 
amerikai é

YVA.RAD VAROS

t Képkeretezések | 
a legmodernebb kivitelben 1 
minden formában és színben.

i z s Á K LIDIA
Elsőrendű

clrS f ű z ő szalon

IzeiH-Liszió-njonida részvénytársaság Nagyvárad.


